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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 10994 Pani Poseł Katarzyny Piekarskiej i grupy posłów, w 

sprawie rozszerzenia grupy wiekowej objętej programem szczepień przeciw HPV, proszę o 

przyjęcie informacji w sprawie.

Odpowiadając na pierwsze pytanie, dotyczące poszerzenia grupy wiekowej dzieci 

podlegających szczepieniu, pragnę wyjaśnić, że śladem krajów realizujących podobne 

programy, w pierwszej kolejności wdrożone zostały szczepienia u dziewcząt, a następnie u 

chłopców w wieku, w którym szczepienie przeciwko HPV jest najskuteczniejsze, tj. przed 

inicjacją seksualną. Wszystkie kraje kładły nacisk na szczepienie najmłodszych dzieci. Wiek 

9–14 lat jest optymalny do szczepienia i najczęściej stosowany w powszechnych 

programach szczepień przeciwko HPV. Szczepienie jest wtedy najskuteczniejsze. 

Odpowiedź poszczepienna jest znacznie lepsza niż w starszych grupach wiekowych. 

Wynika to z faktu, że szczepienie jest najskuteczniejsze przed potencjalnym narażeniem na 

zakażenie HPV, do którego najczęściej dochodzi drogą kontaktów seksualnych. Tym samym 

szczepienie w wieku nastoletnim pozwala wyprzedzić moment, w którym może dojść do 

zakażenia.

Dodatkowo schemat szczepienia w wieku nastoletnim obejmuje podanie mniejszej liczby 

dawek (2 zamiast 3), co oznacza mniej wkłuć i mniej stresu związanego ze szczepieniem.

Jednocześnie pragnę wskazać, że kolejnym bardzo ważnym aspektem są względy 

organizacyjne, zapewniające ciągły i płynny dostęp do szczepień w punktach szczepień.

Podkreślenia wymaga, że w trosce o zdrowie dzieci i młodzieży w Polsce zapewniony jest 

dostęp do bezpłatnych szczepień przeciw HPV dla osób od ukończenia 9. roku życia do 

ukończenia 18. roku życia. W ramach Programu szczepień zalecanych przeciw HPV 

szczepienia realizowane są do ukończenia 14. roku życia, natomiast po ukończeniu 14. roku 

życia, do ukończenia 18. roku życia, szczepionka Cervarix podawana jest poza Programem.

Należy przy tym wskazać, że w ramach działań prowadzonych na rzecz zwiększenia 

dostępności do szczepień przeciw HPV, w ramach programu umożliwiono:
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 realizację (od 1 września 2024) szczepień przeciw HPV we wszystkich przychodniach 

POZ, które realizują szczepienia ochronne (zgodnie z art. 19 ustawy o chorobach 

zakaźnych),

 wykonanie badania kwalifikacyjnego, w celu wykluczenia przeciwwskazań do 

wykonania szczepienia ochronnego u dzieci powyżej 9. roku życia, przez pielęgniarkę 

lub położną,

 dostęp do ułatwionej procedury rozliczania szczepień wykonanych w ramach programu 

poprzez rezygnację z warunku korzystania z serwisu Centralnej e- Rejestracji – z tego 

względu podstawową formą rejestracji na szczepienie przeciw HPV (w ramach 

Programu) jest kontakt z przychodnią POZ, sprawującego piekę nad konkretnym 

świadczeniobiorcą,

 realizację szczepień przeciw HPV przez POZ w szkołach podstawowych (każda szkoła 

niezależnie podejmuje decyzję, czy będzie realizować szczepienia w swojej placówce).

Odnosząc się do drugiego pytania, podkreślenia wymaga, że obecnie Minister Zdrowia 

kładzie nacisk na realizację założeń Narodowej Strategii Onkologicznej dotyczących 

utrzymania i poprawy poziomu zaszczepienia poprzez zapewnienie dostępności 

szczepionek oraz prowadzenie ciągłych działań informacyjno-edukacyjno-promocyjnych i 

osiągnięcie celu zakładającego 60% zaszczepienia populacji wskazanej do szczepienia do 

2028 roku.

Jednocześnie informuję, że aktualnie w magazynie Centralnej Bazy Rezerw Sanitarno-

Przeciwepidemicznych, będącym centralnym dystrybutorem szczepionek p. HPV, znajdują 

się szczepionki z terminami ważności do 31 grudnia 2026 r., 31 stycznia 2027 r., 31 maja 

2027 r. oraz 31 stycznia 2028 r.  Tym samym zapewniony jest dostęp do szczepionek 

przeciw HPV gwarantujący utrzymanie ciągłości szczepień ochronnych i brak jest obecnie 

podstaw do planowania działań na wypadek wystąpienia sytuacji ewentualnego nie 

wykorzystania zakupionych szczepionek.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
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